

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.621-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 24 de Marzo de 1938. § II Año Triunfal.

En la brillantísima operación de ayer, nuestras fuerzas pasaron el río Ebro

Hemos ocupado las alturas de San Gregorio y el pueblo de Tardienta

Parte oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 23 de Marzo de 1938.
En el frente de Aragón ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Huesca, no obstante el temporal reinante y la resistencia opuesta por el enemigo, que ha sido brillantemente rechazado con considerable número de bajas.
Se han ocupado las alturas de San Gregorio y el pueblo de Tardienta.
Las fuerzas del Sur del Ebro han pasado este río, estableciendo una amplia cabeza de puente y envolviendo y profundizando diez kilómetros en retaguardia enemiga y produciendo con ello el derrumbamiento de otra importante parte del frente de Aragón. En esta operación se han recogido más de cuatrocientos cadáveres rojos. También es muy numeroso el armamento y material recogido en este sector.
Salamanca, 23 de Marzo de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La jornada de ayer fué de una importancia decisiva

(Crónica del enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Teruel).
Con los ojos del cuerpo estamos presenciando las incidencias de la lucha en las orillas del Ebro, que hoy ha sido de nuevo teatro de las brillantes operaciones con las que se ha realizado el paso sobre sus aguas, operación que acredita las superiores dotes de nuestro mando y el valor de nuestro Ejército.
Anoche se dió comienzo a las obras de tendido de puentes por el Cuerpo de Ingenieros pontoneros que tan acertada labor viene haciendo en toda la campaña. Por dos puntos se pensó dar el asalto: por Pina y por Gelsa, mejor dicho entre aguas abajo de Quinto y Gelsa. Arriesgada operación si el enemigo se hubiera opuesto a ella. Pero con tanto sigilo se preparó y llevó a cabo, que cuando quiso darse cuenta ya en el otro lado le aguardaban varias unidades nacionales que tuvieron el primer encuentro. Hacíanse fuertes los enemigos y aún reaccionaron contra nuestros avances, pero rota y machacada sangrientamente la resistencia, nuestros batallones, arrancaron a paso de carga rechazando y persiguiendo al enemigo al que no dieron descanso hasta verle muy lejos.
Dieciséis kilómetros de progresión victoriosa han hecho los soldados de la Legión y marroquíes en unión de las otras unidades del Ejército nacional hasta ponerse a la vista de la carretera general de Barcelona.
Estas primeras unidades que pasaron el río, se bastaron, como digo para vencer la dura oposición que el ejército rojo mantenía el resto de nuestras fuerzas, con toda clase de material pesado, camiones de abastecimiento de boca y guerra, se desplegaron a derecha e izquierda de las primeras apoyando su avance y ampliando el frente en unos veinte kilómetros entre Gelsa y Pina. Ante este reñido considerable, el enemigo perdió su primer espíritu y ya sobre el campo no hubo otro ejército que el nuestro que ganaba terreno y más terreno hacia los objetivos señalados.
Las fuerzas que componían el flanco izquierdo, apoyadas por la Caballería que ha vuelto con nuevos bríos a dar muestras de su potencia y del papel insustituible que representa en la guerra como tal arma, se dedicaban a acosar a los batallones marxistas, que en su huida se habían metido en una pequeña holsa entre el pueblo de Osera y los montes de Farlete.
Ayer calificamos la jornada de espléndida. La de hoy ha sido magnífica, insuperable. Maravilla de técnica y de ejecución en la que han rayado muy alto todas las armas pero de modo especial los ingenieros, que han llevado a cabo en pocas horas (las que se requieren), el tendido de tres puentes sobre barcas, que son la admiración de todos por su construcción sencilla y resistente a la vez.
Cuando todas y cada una de las unidades de nuestro glorioso Ejército responden con tal eficiencia, cuando se reclaman los servicios de su especialidad, se va a todas partes. A todas partes y con el paso de un río de la consideración del Ebro, en una de las operaciones que técnicamente se considera como la más difícil de la guerra.
Aunque ya en el momento se dibujan a grandes trazos cómo se llevó a cabo la operación, voy a dar algunos detalles complementarios.
Se hizo, como ya he dicho, de noche, pasando las primeras fuerzas a tiro en pontones. Sostuvieron ligero guerro con las fuerzas enemigas consiguieron limpiar la margen izquierda del río y trozo que se había destinado a ser apoderado de una finca próxima a Pina, repleta de munición. A la una de la madrugada ya estaba tendido el puente y se hizo el traslado del Cuerpo de Ejército encargado de realizar el plan de operaciones del día de hoy, respaldado por

Nuestras tropas han pasado el Ebro y ocupado importantes posiciones

Por el "TEBIB ARRUMI"

Para que los rojos se vayan dando cuenta de lo que es guerrear contra un verdadero Ejército, como es el nuestro, hoy han visto atacado su frente por un nuevo sector, y en una operación cumbre—porque nada hay más difícil en la guerra que el paso de un río y si ese río es de la anchura y profundidad del Ebro y si además al otro lado del río el enemigo acecha y aguanta, entonces la operación centuplica su gravedad—que sólo unas tropas de primer orden y muy valiosas dignas de esas tropas pueden realizarlo.
Anoche, las fuerzas del general Yagüe, iniciaron el paso del Ebro. El enemigo no tardó en advertirlo y desde sus trincheras y unas casas situadas cerca del lugar elegido para el paso, resistió dura y tenazmente. Pero los soldados de Franco, lejos de desistir, se lanzaron a la corriente por diversos sitios, y ya que alcanzaron la orilla opuesta, envolvieron los reducidos enemigos, haciéndoles enormidad de bajas y poniéndole en fuga, con lo que nuestros maravillosos ingenieros, como por ensalmo, pudieron tender dos puentes: uno de ellos capaz de sostener cargas hasta de 25 toneladas, y otro para el paso de las tropas. Y por ellos pasaron efectivamente todas las del Cuerpo de Ejército, con un orden asombroso y sin que ocurriese el menor incidente.
El Caudillo, como tantas otras veces, no quiso hoy privarse de este admirable espectáculo y presenció el paso de una de las divisiones y como otra y la Caballería, se lanzaban a la conquista de los atrincheramientos enemigos, poniéndolos en fuga.
El Generalísimo mostró su satisfacción por el brillantísimo hecho de armas y el espíritu y aliento insuperables de las tropas, que al advertir su presencia, lo vitorearon hasta enronquecer.
Como me escribían horas, me lancé en busca de las tropas de Aragón, mandadas por el laureado Moscardó, que a pesar de estar en terreno encharcado, haciendo punto menos que imposible el avance, en el día de hoy penetraron hasta diez kilómetros de profundidad hacia el Este, conquistando la importantísima población agraria de Tardienta, llamada «El granero de Aragón y Cataluña» y rodeando Vinien, mientras que otras unidades al-

La situación

Nuestras tropas han pasado el Ebro

Una de las operaciones más difíciles en la guerra, de las que necesitan una preparación más detenida y minuciosa, es el paso de un río por un ejército en plan ofensivo y con enemigo próximo.
Para evitar esas dificultades es para lo que nuestras tropas se apresuran, siempre que pueden, a ocupar los puntos situados sobre los cursos de agua que encuentran en su avance, pasarlos y establecer en la orilla contraria puentes bien fortificados que alejen al enemigo y aseguren el paso del río por el grueso de las fuerzas cuando sea preciso; lo que se llama cabeza de puente.
En caso de que no existan obras de fábrica que faciliten el paso al otro lado del río, o que éstas hayan sido destruidas y el enemigo quiera impedir la operación, la dificultad es insuperable. Hay que tender puentes de circunstancias, de suficiente consistencia para resistir el peso de la artillería pesada, los tanques y los camiones cargados de municiones y vituallas, y esto tiene que hacerse bajo el fuego.
A los tiradores y a las armas automáticas podrá alejarlos la artillería, pero si una batería enemiga, desde posición oculta, descubre los trabajos, impedirá en absoluto y habrá que desistir de la operación.
Por esto los ríos en la guerra juegan un papel tan importante y sirven de barrera defensiva de primer orden.
El Ebro, aguas abajo de Zaragoza, lleva ya un caudal considerable y su paso, frente a un enemigo que días pasados cañonea desde la margen izquierda a los pueblos situados en la derecha, era sumamente arriesgado.
La operación empezó por la noche y, al parecer, se tendió primero un puente de barcas, con el material regimental de los pontoneros, cosa que éstos realizan en pocos minutos, por el que pasaron algunas tropas, que rechazaron al enemigo próximo, tomando posiciones defensivas para proteger los trabajos posteriores.
A su amparo se estableció otro puente de barcas, preparado desde días antes, con resistencia suficiente para las más pesadas cargas y ya de día pasó por él el grueso de la columna, que, una vez en la otra orilla, se extendió a derecha e izquierda, hasta ocupar las localidades inmediatas.
Ha sido una operación magistral, que demuestra una vez más que nuestro ejército está capacitado para las más altas empresas, y que lo mismo que posee una infantería insuperable y una artillería magnífica, dispone también de unos ingenieros para los que

no existen obstáculos que no venzan ni problemas que no resuelvan.
Estratégicamente, el paso del Ebro es un golpe formidable, pues coloca a nuestras fuerzas a retaguardia de la línea que con tanto esmero habían fortificado los rojos, frente a Zaragoza y que ahora habrán temido que abandonar sin lucha, huyendo a refugiarse en la Sierra, de donde no tardarán en expulsarles también los nuestros.
Por otra parte, el V Cuerpo, que operaba al sur de Huesca, ha continuado el deserción, barriendo por el flanco la línea roja, que se desmorona por momentos.
Es el derrumbamiento total del frente aragonés, en el que nuestros enemigos tenían puesta toda su confianza. Tras de la caída del trozo Zaragoza-Teruel, viene el deploma del sector de Huesca a Zaragoza y a él seguirá el de Huesca a Jaca y la frontera, terreno ya comprendido en los Pirineos y poco accesible aún en esta época del año, por lo que el cuerpo que por allí opera desarrolla más lentamente su labor, muy secundaria, por otra parte.
Y ahora los rojos, atacados por todas partes y cada día por sitio distinto, no sabrán a dónde encaminar sus reservas, ya que ignoran, y no es fácil que lo averigüen, cuál es el ataque principal ni en qué dirección y con qué objetivo se va a desarrollar.
El desconcierto y la falta de mando deben de ser grandes. La resistencia va disminuyendo por días y la desmoralización llega a la entrega de unidades des completas, lo que si no logran cortar a tiempo podría conducir a un desastre análogo al del ejército de Asturias.
La única manera de evitarlo, por el momento, sería ordenando el repliegue de todas sus fuerzas a una línea posterior, donde reorganizarse y disponer la defensa, pero aún para esto, que significaría el abandono completo de Aragón, necesitan un mando capacitado y eficaz, que no se ve que posean, y un tiempo de que acosa el avance de nuestras columnas no les deje disponer.

PARA BELLUM

«Leche de amandas»
Elaborada con las más selectas del Sur de España.
De eficazísima acción en las arrugas, rayas, grietas, pecas, flechidos y abolamiento de la piel.
Preparadores: Dr. Crespo y Hermano, TOLOSA (España).

PARA BELLUM
«Leche de amandas»
Elaborada con las más selectas del Sur de España.
De eficazísima acción en las arrugas, rayas, grietas, pecas, flechidos y abolamiento de la piel.
Preparadores: Dr. Crespo y Hermano, TOLOSA (España).

PARA BELLUM
«Leche de amandas»
Elaborada con las más selectas del Sur de España.
De eficazísima acción en las arrugas, rayas, grietas, pecas, flechidos y abolamiento de la piel.
Preparadores: Dr. Crespo y Hermano, TOLOSA (España).

PARA BELLUM
«Leche de amandas»
Elaborada con las más selectas del Sur de España.
De eficazísima acción en las arrugas, rayas, grietas, pecas, flechidos y abolamiento de la piel.
Preparadores: Dr. Crespo y Hermano, TOLOSA (España).

Un mártir del Magisterio: Morgades

Nicolás Ortega Morgades ha muerto. Y ha muerto como vivió: al servicio de la Religión, de la Patria y del Magisterio.

Al ir a hacer uso de la palabra en un acto solemne que la Asociación de Maestros Católicos de Logroño celebró el pasado domingo, quiso Dios que dejara de existir aquella vida, joven aún, dinámica, abnegada y buena.
Destaquemos someramente de ella, sus rasgos más característicos.

El patriota

Al hablar de España y su grandeza, el alma de Morgades vibraba, se enardecía. Era adoración lo que sentía por su Patria. En este punto, no conocía la tolerancia, ni el respecto para el adversario. Nada le arredraba. Más de una vez expuso su vida en lucha teñida y violenta contra el absurdo y cerril nacionalismo vasco. Dígalo si no, la persecución de que fue objeto por la fundación del Centro Españolista de Galdácano (de donde fue maestro doce años), obra casi exclusiva de él, en las circunstancias más hostiles y difíciles. Pero nada le importaba. Al contrario, su espíritu, de recio temple, se crecía ante las dificultades y obstáculos.

El católico

De sólida preparación religiosa, no era su catolicismo de tipo inactivo, propio de personas comodonas. A más de haber hecho siempre, siempre, ostensible y valiente manifestación de sus creencias, lo mismo en su vida que en sus escritos y conferencias, su carácter polemista y de proselitismo le llevaba a tratar de convencer al descreído, de alentar al vacilante, de ilustrar al menos preparado.

Católico práctico, pues, ingresa en Sevilla en la Asociación de San Casiano, de maestros católicos. En solemnisima y memorable sesión, presidida por el cardenal Illundain, pronuncia una notabilísima conferencia, que mereció los honores de la publicación.
Ya en Madrid, figura como miembro de la F. A. E. y es nombrado vocal

El maestro

Sentía el orgullo, la dignidad de la profesión. Por propios méritos acreditados en duras competiciones, llegó a ocupar destacado puesto en el Magisterio Nacional. Su mayor satisfacción era servir y ayudar al compañero injustamente perseguido. Su consejo, atinado y generoso, fue escuchado aún por sus superiores. El prestigio y la exaltación de la figura del maestro nacional, constituyó la gran preocupación de su espíritu. En los últimos tiempos, desafiando el peligro, fue el redactor de la página de enseñanza del semanario «Trabajo», órgano de los Sindicatos Católicos.

Notas finales

El Movimiento nacional le sorprendió en Burgos, lugar de su nacimiento, y de sus amores más hondos. ¡Cuánto cariño, cuánta emoción y cuánto interés ponía por todo lo que se refiriera al prestigio y engrandecimiento de su tierra natal! El mismo, por su parte, por sus maneras, por su espíritu, es la encarnación del hidalgo castellano.

Debido a su tesón en nuestra ciudad se reanuda la publicación de la revista de enseñanza «Atenas». Por su iniciativa, se celebran en diversas provincias liberadas actos y cursos pedagógicos, en los que toma parte activa: Valladolid, Huesca, Zamora, Burgos...

Y, como final, quien estas líneas escribe, que se precia de haber conocido el pensamiento de Ortega Morgades, dice de él, que si alguna vez en la vida le hubiesen preguntado cómo desearía morir, la contestación hubiera sido ésta: «Después de cristianamente, envuelto en la bandera española». Y Dios ha dispuesto que así fuera.

¡Descanse en paz el querido amigo e infatigable compañero tan estimado por sus colegas burgaleses, quienes en los actos de su entierro y funerales le han rendido el más fervoroso tributo de piedad y amistad sincera.

A. Santamaría

Se hizo, como ya he dicho, de noche, pasando las primeras fuerzas a tiro en pontones. Sostuvieron ligero guerro con las fuerzas enemigas consiguieron limpiar la margen izquierda del río y trozo que se había destinado a ser apoderado de una finca próxima a Pina, repleta de munición. A la una de la madrugada ya estaba tendido el puente y se hizo el traslado del Cuerpo de Ejército encargado de realizar el plan de operaciones del día de hoy, respaldado por

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras las siguientes:

Vicepresidencia del Gobierno

Orden disponiendo que en el Servicio de Enseñanza de los Territorios Especiales del Golfo de Guinea el maestro nacional de Primera Enseñanza don Luis Lanchina Sebastián.

Ministerio de Hacienda

Orden nombrando la Delegación del Gobierno en el Banco de Crédito Internacional compuesta por don José Villarias Bosch, abogado del Estado; don Félix de Gregorio Villota, ingeniero industrial, y don Ramón Canales Suárez, profesor mercantil.

Ministerio del Interior

Orden excluyendo del concurso anunciado por Orden de 9 del corriente (B. O. número 505), que dicta normas para la provisión de plazas de médicos directores de Balnearios, a los establecimientos que indica.

AUXILIO A POBLACIONES LI

BERADAS se pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, que rogamos su aportación!



LA SEÑORA

D.ª Gregoria Arroyo González,

falleció en Alar del Rey, el día 20 de Marzo de 1938,
habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Ignacio Mata Bravo; hijos, Vituca y Félix Mata Arroyo; hijo político, Jorge de la Mora Pajares; hermano, Crescenciano Arroyo; hermana política, Elvira Gómez; nieta, Consuelito; padres políticos; sobrinos, primos y demás familia

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan una oración por su alma, por cuyo acto de caridad les quedarán altamente agradecidos.

Alar del Rey 24 de Marzo de 1938.

Auxilio a poblaciones liberadas

Centros de suscripción:
GOBIERNO CIVIL
CAJA DE AHORROS MUNICIPAL
AUXILIO SOCIAL, Palomo, 56, 1.º

LOS DONATIVOS PUEDEN HACERSE EN METALICO Y EN VIVERES DE FACIL CONSERVACION, ROPAS, ETC. LAS ENTREGAS EN ESPECIE SE RECIBEN EN LA GUARDIA MUNICIPAL O AVISANDO AL TELEFONO 1779.

NO DEMORES TU ENTREGA Y PIENSA QUE EN TODO MOMENTO HAY HERMANOS TUYOS QUE ESPERAN TU AYUDA.

Por tierras rojas

VIENTOS DE FRONDA

Por Luis Hoyos Gascón

Por Barcelona corren vientos de fronda. No hay que ser muy avisado para percibirlos de ello, lo descubren las notas de don Inda, las reticencias de la "Sola", los berrinches espasmódicos de la Melken, las gesticulaciones de Aguirre, el tono patético de Radio Tolosa, y los S. O. S. de la U. G. T. de la C. N. T. de la A. I. T. de la F. A. I. del P. O. U. M. de J. E. L. que, ni fin, van a constituir el partido alfabetizado unificado bajo el signo: S. E. Q. P. (salvemos el que pueda).

Indalecio Prieto, que podrá no ser un Napoleón, pero que, hasta ahora, se ha acreditado como hombre de peso y de aplomo, empieza a perder el tiempo; ahí está para demostrarlo la referencia que, según Radio Asociación de Barcelona, dió días atrás de lo tratado en Consejo. Se expresó así: "El Gobierno ha continuado el examen de la situación interna y externa. Todos los ministros han votado en favor de la continuación de la lucha..."

Lo que en buen romance quiere decir, que, puesto que deliberan sobre ello, es porque el espectro de la rendición se pasea ya embozado por las Ramblas.

Después se reunió el Consejo de la Generalidad que "sin líubecos" dice, acordó hacer suya la digna resolución del Gobierno central. Así lo refiere "La Publicitat" en el mismo número en que se publica un suelto: "Oh, ironía del subconsciente!— en qué pide se activen las obras de limpieza del alcantarillado, barcelonés y de otros bajos fondos..."

El, in partibus infidelium, Gobierno vasco ha dicho también su palabra, por boca del melancólico y pírrico Leizaola, "confiriéndose a la firme actitud de su querido amigo y compatriota honorario señor Prieto, a quien— dice (tanto debe la causa baska). Así lo hace público la edición catalana de "Euzkadi", en una crónica que lleva este epígrafe alentador: "NO PASARAN!"

En el mismo periódico leemos esta noticia: "El presidente señor Aguirre manifestó a los periodistas que el Gobierno examinó la petición de algunos partidos políticos de Euzkadi, que solicitan formar parte del Gobierno de nuestra nación. (Eso me recuerda aquellas octavillas que la C. N. T. y la F. A. I. repartían en Bilbao "exigiendo participación en las responsabilidades" (1) de la gobernación. La verdad es que, ahora como antes, exigen, y es muy justo, que de los de la parte alcueta que les corresponde de lo extraído, con soplete y ganza, de las cajas fuertes de los Bancos bilbaínos y de otros.

El "Euzkadi" es, lo que se dice, un caso... un caso bufo. Ahora se publica — ¡empacata cataluña! — en Barcelona. En Bilbao hizo siempre de aquí, lana de mentecatos, que, al socaire de la libertad de imprenta, puso al noble pueblo vasco al borde de la ruina mental colectiva. Recuerdo, a este respecto, lo que le ocurrió a un amigo mío con una "muacamo", emakume o así... que siendo de natural despejado se le presentaron de pronto síntomas de estupidez progresiva. La observaron y descubrieron que, ¡la pobre!, se pasaba al guapas noches, de turbio en turbio, pastando hojas de "Euzkadi", y, ¡claro!...

Estos días, "Euzkadi" está con la vena heroico-respectiva. Habla de la apopleja de Villarreal— ¡el Villarreal! — de los Itchobias, del Sullabe, de Monté San Pedro, de Peña Lemona de Archanda... ¡Masoquismo puro! "Los gudaris" — dice — se batieron con tal coraje, que

contra la GRIPE



NO HAY NADA MEJOR QUE LAS TABLETAS DE ASPIRINA

Reclutamiento y reemplazo del Ejército

CIRCULAR

Dispuesto por O. C. de 10 del mes actual, publicada en el "Boletín Oficial del Estado" de fecha 11 del mismo mes la concentración e incorporación a filas del 10 al 18 del próximo mes de Abril, de los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1940 y nacidos en el cuarto trimestre del año correspondiente, los días que han de efectuar dicha incorporación, son los que a continuación se indican:

Día 10 de Abril.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Briviesca y Castrojeriz.
Día 11.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Belorado y Burgos (excepto capital).

Día 12.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Aranda y Roa.
Día 13.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Salas y Villaliego.

Día 14.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Lerma y Miranda.
Día 15.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Sedano y Villarcayo.

Día 16.—Burgos (capital).
La hora de incorporación comenzará a las nueve de la mañana, debiendo los mozos comparecer acompañados de los respectivos comisionados, toda vez que la operación de concentración lo es asimismo de clase a la vez.

Los señores alcaldes procurarán, con el mayor celo, dar cumplimiento a cuanto se dispone en esta circular, con el fin de no entorpecer la buena marcha de las operaciones de reclutamiento.
Burgos, 23 de Marzo de 1938.—El jefe de la Caja, Carlos Quintana.

Jefatura de Obras Públicas de Burgos

División 73. Compañía de Automóviles

Relación de vehículos dados de baja y que se hallan en los talleres de la 73 compañía de Automóviles en Robregorda y que pueden recoger sus propietarios en el término de quince días.

Hispano, de la propiedad del sexto Grupo de Intendencia.
C. M. C., de don Crisanto Herrera, de Burgos.

Diamond y Reo, de don Santiago Martín, de Sepúlveda.
Opel, de don Bonifacio Guerrero, de Miranda de Ebro.

Hudson y Renault, de don Hugo Muñoz, de Riaza.
Citroen, de don Juan Esteban Sebastián, de Riaza.

Robregorda 17 de Marzo de 1938.—El Año Triunfal.—El capitán, Juan Cruz Roldán, rubricado.—Sello del Cuerpo.

Es copia. El ingeniero jefe, Tomás García Diego

Notas militares

Infantería.—Pasan a disposición del general jefe de la sexta región los comandantes don Joaquín Osés Pedrosa, don Mariano Arceaga Arceaga, y don Miguel Pidalgo Valentin, el capitán, ha bilado para comandante, don Eliseo Díaz Moreno y los capitanes don Valeriano Pérez Muñoz, don Manuel Fernández Guzmán, don Luis Toro Tellechano, don Pedro Vila Rumón y don Leoncio Sanjurjo Man Moreno.

Tuiente de complemento don Alejandro Sánchez Barahona, del batallón de montaña Flandes, a disposición del general jefe de la sexta región.

Sanidad.—Brigada practicante don José Paz García, de los Hospitales de La Coruña, al regimiento Infantería San Marcos.

Sargentopracticante don Félix Rodríguez Ruiz, del regimiento de San Marcial, al Hospital de Santo Domingo de la Calzada.

AL SERVICIO DE OTROS MINISTERIOS
Por haber sido destinado al Ministerio del Interior, pasa a la situación "al servicio de otros Ministerios", el alférez de Infantería don Pedro Ansuátegui Irujo Alday.

CARTERAS Y TARJETAS MILITARES
Se reitera el cumplimiento de la orden de 11 de Enero último (B. O. número 44), "Documentos de identidad" relativa a la anulación de las tarjetas y tarjetas militares de los jefes, oficiales y suboficiales, de las distintas escalas, y remisión a esta Subsecretaría de las relaciones oportunas, cuidando todos los jefes de Cuerpo de la efectividad de la orden citada.

Los que no tengan Cuerpo, se presentarán en este Gobierno Militar.
El coronel gobernador militar, Luis Faurie.

COMEDOR GABINETE DESPACHO es incompleto sin un buen reloj GREDILLA Véelos en la exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS, correspondiente al sábado 21 de Marzo de 1908

El jueves, festividad de San José, se verificó en Madrid, en la capilla del Asilo de Santa Susana, el matrimonial enlace de la bella señorita burgalesa María del Carmen García Inés y Gil, con el abogado y funcionario de Hacienda, don Francisco Olavide y Malo.

Fueron padrinos el doctor don José Olavide, médico de la Real Casa, hermano del novio y doña Aurea Gil de García Inés, madre de la novia.

—Han sido nombrados vigilantes de tercera clase del cuerpo de vigilancia de esta provincia, con 750 pesetas anuales, Toribio Martínez, Justo Ruiz y José Valpuesta.

—Ha llegado a esta plaza el nuevo coronel del regimiento de la Lealtad, don Federico Montaner Gil, que era jefe de la zona de reclutamiento de Logroño.

—Ha subido al Cielo a los seis años de edad el niño Guillermo Santanarria Ruiz, hijo del ilustrado profesor de primera enseñanza, don Guillermo S. Cardiel y de doña Adela Ruiz.

—Pasado mañana, a las once y media, en San Cosme, contraerán matrimonio don Melitón Rodríguez Albillos y doña Isidora Peña Gómez.

—De Madrid participan que esta mañana se ha disparado un tiro el teñiente general señor Borrero, en su domicilio, matándose.

Oficina Técnica Jurídica

BURGOS: Sanz Pastor, 18, apart.º 92, teléf.º 1463.—VITORIA: Prado, 6, 2.º, apart.º 51, teléf.º 2054
CERTIFICACIONES penales y Últimas Voluntades. Gestiones, etc., etc.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros

Fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno
Capital de imponentes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868,516'71 pesetas

IMPOSICIONES: en cuenta corriente a la vista, al 1,25 por 100 anual en libreta ordinaria, al 2,50 por 100 anual, a plazo de seis meses, al 3 por 100 anual, a plazo de un año, al 3,50 por 100 anual.

EMPEÑOS: Al seis por ciento anual.
OFICINAS: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolón, 44, travesía de la Diputación y Carnicerías.

ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chafalán frente a la Plaza de Prim.
ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Última puerta de Carnicerías.

El Gobierno Nacional suprime su representación diplomática en Austria

El Gobierno Nacional, teniendo en cuenta la nueva situación producida en Austria, ha resuelto suprimir su representación diplomática en este país, ordenando a la Embajada en Berlín que se haga cargo de los asuntos de la Legación de España en Viena. Dicha Legación será sustituida por un Consulado general.

PINTOR JUSTO DEL RIO SANTA CRUZ, 24

Notas de la Alcaldía

El HOSPITAL ARGENTINO PARA HERIDOS DE GUERRA Y REEDUCACION FISICA

Ayer por la mañana, reunida la Comisión Permanente del Ayuntamiento, en el despacho de la Alcaldía, fué entregado oficialmente al ilustre argentino don Eulogio Rocher, el oficio comunicando el acuerdo municipal, por el que la Corporación burgalesa cooperará con los terrenos de Las Fuentes, al establecimiento en Burgos del Hospital Argentino para heridos de guerra y reeducación física.

El acto, sencillísimo, ha sido coronado con afectuosos reconocimientos para los soldados que luchan y con gran emotividad para S. E. el jefe del Estado, guía al que confió Dios la salvación de España.

El alcalde ha ofrecido al señor Rocher una copa de manzanilla y en tal momento no se dijeron otras palabras que "España por la Argentina y la Argentina por el Caudillo".

El señor Rocher, gran conversador que ha recorrido toda la España liberada y, últimamente ha visitado Teruel, ha descrito de modo admirable cómo está Teruel y narrado escenas emocionantes de su visita a lo que fué hospital.

Tengo, dijo, unos recuerdos de cuando he visto y de cuando he escuchado, que parten el alma. La escena—continúa—que nos contó la menjita del hospital cuando la interrogué "El Campesino", me produjo tal efecto, tal admiración, tan enorme emoción, que los que escuchamos el relato, hasta la respiración hubo de faltarnos. No es extraño que la "fiesta" anónima, corrida y cobarde, tomase la resolución de huir del local cuando la Hermana le dijo: "Tan repugnante, tan miserable y malvado has sido con nuestra gente, que ni aún eres digno de que los tuyos te den un tiro a traición".

El señor Rocher emprende su viaje de regreso a Buenos Aires, cargado de notas, periódicos, revistas y postales de cuanto ha visto y oído, y lo que él más estima del cariño y gentileza de la España liberada, de la que será portavoz entusiasta en la Argentina.

El señor Rocher, se despidió del alcalde con un cariñoso abrazo efímero: "hasta pronto, porque en Julio vuelvo".

El artista señor Suso, impresionado varias fotografías.

También asistieron al acto el señor inspector provincial de Sanidad y el señor arquitecto municipal.

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

SECCION DE PROTECCION A LAS VICTIMAS DEL MARXISMO

El avance arrollador, incontestable, de los soldados de España, conquistada cada día, tierra de la Península para la causa nacional. El curso natural que, en breve fecha, sean liberadas importantes capitales españolas y como amigos de muchas personas que aún permanecen bajo la tiranía marxista, sufriendo los horrores y penalidades características de los pueblos no liberados la DELEGACION NACIONAL DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES se ofrece para transportar y poner en manos de estas víctimas, a las pocas horas de ser liberada una capital, paquetes que, con peso hasta de cinco kilos, quieran enviarles sus familiares residentes en la España Nacional.

Para la entrega de estos paquetes, se llamará por prensa y radio a los destinatarios y sólo después de un mes, si éstos no parecieran, la DELEGACION NACIONAL DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES aprovechará el contenido del paquete en beneficio de otros necesitados.

A la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de esta provincia, pueden dirigirse quienes, enterados de los avances de nuestro Ejército comprendan es objetivo la ocupación de una capital en donde residan familiares a quienes quieran enviar su correo para hacer entrega de paquetes, rogando a los donantes unan a los envíos, de modo que no pueda sufrir extravío, una postal con la dirección del remitente, que se le mandará firmada por el destinatario o con la noticia de que éste no compareció a recoger el envío.

En la carretera de Burgos a Logroño y en las inmediaciones del pueblo de Villamayor del Río, a cuatro kilómetros de esta villa, acaeció en la tarde del martes un sensible accidente de automóvil.

Una camioneta militar, ocupada por seis individuos, de una unidad militar, de guarnición en Palencia, sufrió la rotura de la dirección, yendo a estrellarse contra un árbol, quedando allí materialmente deshecha.

Socorridos los ocupantes de la misma por algunos labradores que trabajaban en las inmediaciones, fueron conducidos los que regularon heridos a esta localidad, en cuyo Dispensario Municipal de urgencia fueron reconocidos y curados por el médico titular, don Miguel Iñiguez Moral, ayudado por sus compañeros, señores Ruiz, Asenjo y García Inés, y practicante señor Cortés, quienes les apreciaron las siguientes heridas: Al argentino Antonio Catalán, Casado, fractura del brazo izquierdo y varias contusiones en diversas partes del cuerpo; al conductor del vehículo, Luis Vázquez Redondo, herida en la región frontal de ocho centímetros de extensión, que interesa los tejidos blandos y otras lesiones; a Salomón Sultán Tehann, de nacionalidad hebrea, fractura del fémur derecho en su tercio superior y contusiones en la pierna izquierda. Las heridas de los tres fueron clasificadas de pronóstico reservado. También fueron asistidos de contusiones sin importancia los soldados Juan Iñiguez, Logroño, Isayas García Zamora y Santiago Blanco Garzón.

En la clínica donde fueron asistidos se presentaron desde el primer momento el alcalde señor López Vesga, jefe de la línea de la Guardia civil, señor Hevia, con guardias a sus órdenes, y el Juzgado de Instrucción. En el mismo día los heridos, cuyo estado ha sido requerido han sido trasladados al Hospital Militar de Burgos.

Desearnos muy sinceramente el más rápido restablecimiento de los lesionados.

MATAIANA

El DIARIO en Belorado

Accidente de automóvil

Una camioneta militar, ocupada por seis individuos, de una unidad militar, de guarnición en Palencia, sufrió la rotura de la dirección, yendo a estrellarse contra un árbol, quedando allí materialmente deshecha.

Socorridos los ocupantes de la misma por algunos labradores que trabajaban en las inmediaciones, fueron conducidos los que regularon heridos a esta localidad, en cuyo Dispensario Municipal de urgencia fueron reconocidos y curados por el médico titular, don Miguel Iñiguez Moral, ayudado por sus compañeros, señores Ruiz, Asenjo y García Inés, y practicante señor Cortés, quienes les apreciaron las siguientes heridas: Al argentino Antonio Catalán, Casado, fractura del brazo izquierdo y varias contusiones en diversas partes del cuerpo; al conductor del vehículo, Luis Vázquez Redondo, herida en la región frontal de ocho centímetros de extensión, que interesa los tejidos blandos y otras lesiones; a Salomón Sultán Tehann, de nacionalidad hebrea, fractura del fémur derecho en su tercio superior y contusiones en la pierna izquierda. Las heridas de los tres fueron clasificadas de pronóstico reservado. También fueron asistidos de contusiones sin importancia los soldados Juan Iñiguez, Logroño, Isayas García Zamora y Santiago Blanco Garzón.

En la clínica donde fueron asistidos se presentaron desde el primer momento el alcalde señor López Vesga, jefe de la línea de la Guardia civil, señor Hevia, con guardias a sus órdenes, y el Juzgado de Instrucción. En el mismo día los heridos, cuyo estado ha sido requerido han sido trasladados al Hospital Militar de Burgos.

Desearnos muy sinceramente el más rápido restablecimiento de los lesionados.

MATAIANA

Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

JEREZ "LA RIVA"



COÑAC "LA RIVA"

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casca
Del Dispensario Oficial Antivariado
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primer

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrancos
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1211
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS PORES

GARCIA F.º de los RIOS
Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clínica del profesor Recasens
ONDA CORTA DIATERNIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1429

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19
(Antes plaza del Arcebispo)

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLÓN, 2 y 4



EL SEÑOR
Don Baldomero Arroyo Ruiz,
maestro nacional,
falleció el día 23 de Marzo, en Orbaneja del Castillo,
a los 77 años de edad
Q. E. P. D.

Su esposa, D.ª Emilia López; hijos, Antonio, Fileto, Dolores, Rosa (maestra nacional), Soñía y Piedad; hijos políticos, Irene Gutiérrez (maestra nacional), Graciano Sánchez (maestro nacional), Metodito Ruiz y Guadalupe López; nietos, hermanos y demás familia

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Orbaneja del Castillo 24 de Marzo de 1938.

Noticias locales
Consejo general del Banco de España...

Administración Principal de Correos de Burgos
Envíos militares devueltos por no haber podido entregar a los destinatarios...

Necesitamos empleado
menor de 35 años, a ser posible con el título de Corredor de Buques...

GOBIERNO CIVIL
JUNTA PROVINCIAL DEL SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES
Donativo
Un Hermano Tercario de San Francisco...

Diario de Avisos
Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA: Anuncios oficiales.

Preparados Farmacéuticos Españoles
Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. ESCOLAR (Sevilla)...

El representante de Hungría visita al conde de Jordana
Esta mañana, visitó al vicepresidente del Consejo y ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana...

Roberto Santamaría Abogado
GESTOR ADMINISTRATIVO
Certificaciones Penales 9,50 pesetas...

¿Quién manda los barcos rojos?
El submarino «C-4», completamente reparado y ajustado sus motores...

Registro civil
DEFUNCIONES
Longinos Alameda Hortiguéla, de Pimilla Trasmonte, seis años, Casa de Caridad...

FINCAS
Venta, juntas o separadas, por terrenos agrícolas, hermosa casa-granja...

Nota de la Secretaria del Ministerio de Orden Público
Se ruega a todo el que tenga solicitudes noticias sobre personas residentes en territorio no liberado...

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2, Teléfono 1672
EL SEÑOR
Don Lorenzo Fernández-Yañez y Fernández-Yañez, coronel de Infantería...

Asociación de Inquilinos de Burgos
De acuerdo con el ilustrísimo señor fiscal de la Vivienda en esta capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma...

SE VENDE
automóvil americano, perfectísimo estado. Informes, en esta Administración.

ALMONEDAS
despacho nogal, muy buen...

ENSEÑANZAS
INFANTES instruye, acompaña abogado cristiano. Escribir: Ignacio, Correo 11, 1.º, Bilbao.

PERDIDAS
HALLAZGO de un palier en el kilómetro 192 carretera Madrid. Se entregará al dueño que lo justifique...

Aspirantes a chofer
Enseño a conducir
Ventorro Las Veguillas
Informes:

AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO
Vinos rancios puros
Vermouth (e) Cinzano
Moscato económico
Vinagres puros
Precios convenientes
Mariano del Burrio - Burgos

ARRIENDOS
Cuarto o piso amueblado. Renta Hotel Condestable, Economato.

HUESPEDES
ALQUILO dormitorio para caballero. Vitoria, 35, primero.

TRASPASOS
SE TRASPASA la pensión «Pozano». Para tratar, en la misma, Plaza de Vega, número 8, con su dueño Bernardo Güemez.

SE VENDE o se arrienda un molino en la jurisdicción de Villovela de Esgueva, con una central eléctrica que da luz al pueblo de Tórtoles de Esgueva...

¡MIEL, MIEL, MIEL!
MORCILLAS EXTREMENAS
Grandes existencias de bonito, verde, palometa, chicharro, sardinas etc.

AUTOMOVILES
SE VENDE seis HP. Sedan, bien preparado, vendiendo barato, Antonio Medrano.

COLOCACIONES
SE NECESITA vendedor ambulante en Administración de Loterías, número 1, Santander, 8.

VENTAS
COMPRO aspiradora y encerradora eléctrica. Escribir, Apartado 18, Palencia.

SE VENDE o se arrienda un molino en la jurisdicción de Villovela de Esgueva, con una central eléctrica que da luz al pueblo de Tórtoles de Esgueva...

REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos: Laín Calvo, 14, cuarto.

COLOCACIONES
SE NECESITA vendedor ambulante en Administración de Loterías, número 1, Santander, 8.

COLOCACIONES
SE NECESITA asistente, en Mercad, número 2, tercero.

VENTAS
COMPRO aspiradora y encerradora eléctrica. Escribir, Apartado 18, Palencia.

SE VENDE o se arrienda un molino en la jurisdicción de Villovela de Esgueva, con una central eléctrica que da luz al pueblo de Tórtoles de Esgueva...

REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos: Laín Calvo, 14, cuarto.

COLOCACIONES
SE NECESITA vendedor ambulante en Administración de Loterías, número 1, Santander, 8.

COLOCACIONES
SE NECESITA asistente, en Mercad, número 2, tercero.

VENTAS
COMPRO aspiradora y encerradora eléctrica. Escribir, Apartado 18, Palencia.

SE VENDE o se arrienda un molino en la jurisdicción de Villovela de Esgueva, con una central eléctrica que da luz al pueblo de Tórtoles de Esgueva...

REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos: Laín Calvo, 14, cuarto.

COLOCACIONES
SE NECESITA vendedor ambulante en Administración de Loterías, número 1, Santander, 8.

COLOCACIONES
SE NECESITA asistente, en Mercad, número 2, tercero.

VENTAS
COMPRO aspiradora y encerradora eléctrica. Escribir, Apartado 18, Palencia.

SE VENDE o se arrienda un molino en la jurisdicción de Villovela de Esgueva, con una central eléctrica que da luz al pueblo de Tórtoles de Esgueva...

REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos: Laín Calvo, 14, cuarto.

COLOCACIONES
SE NECESITA vendedor ambulante en Administración de Loterías, número 1, Santander, 8.

COLOCACIONES
SE NECESITA asistente, en Mercad, número 2, tercero.

VENTAS
COMPRO aspiradora y encerradora eléctrica. Escribir, Apartado 18, Palencia.

SE VENDE o se arrienda un molino en la jurisdicción de Villovela de Esgueva, con una central eléctrica que da luz al pueblo de Tórtoles de Esgueva...

REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos: Laín Calvo, 14, cuarto.

COLOCACIONES
SE NECESITA vendedor ambulante en Administración de Loterías, número 1, Santander, 8.

COLOCACIONES
SE NECESITA asistente, en Mercad, número 2, tercero.

VENTAS
COMPRO aspiradora y encerradora eléctrica. Escribir, Apartado 18, Palencia.

SE VENDE o se arrienda un molino en la jurisdicción de Villovela de Esgueva, con una central eléctrica que da luz al pueblo de Tórtoles de Esgueva...

REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos: Laín Calvo, 14, cuarto.

COLOCACIONES
SE NECESITA vendedor ambulante en Administración de Loterías, número 1, Santander, 8.

COLOCACIONES
SE NECESITA asistente, en Mercad, número 2, tercero.

VENTAS
COMPRO aspiradora y encerradora eléctrica. Escribir, Apartado 18, Palencia.

SE VENDE o se arrienda un molino en la jurisdicción de Villovela de Esgueva, con una central eléctrica que da luz al pueblo de Tórtoles de Esgueva...

REPARACION y limpieza de toda clase de máquinas de escribir. Avisos: Laín Calvo, 14, cuarto.

En Barcelona, un batallón rojo se niega a ir al frente y asesina a su comandante

DETENCION DEL ARCHIDUQUE JOSE FERNANDO

VIENA.—El archiduque José Fernando, de 64 años de edad, hijo del gran duque Fernando de Toscana, ha tenido que ser detenido en Mendsee, donde posee una casa de campo, por haber hecho declaraciones injuriosas para el nacional-socialismo, las cuales han producido fuerte indignación en aquella población.—FABRA.

UN BATALLON ROJO SE NIEGA A IR AL FRENTE Y ASESINA A SU COMANDANTE

PARIS.—En Barcelona el Batallón de Zapadores número 30 se ha negado rotundamente a ir al frente, alegando a vez en grito que los quieren llevar a un matadero.

El comandante del batallón intentó calmar a los milicianos y la discusión se agrió a tal punto que uno de éstos sacando un revólver disparó sobre él dos tiros, matándole instantáneamente.

El Gobierno rojo se vio en la necesidad de tomar duras medidas para reprimir la sublevación.

EXPULSION DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE DOS INDESEABLES

ZARAGOZA.—La junta de Gobierno del Ilustre Colegio de Abogados de Zaragoza ha acordado por unanimidad, la expulsión de los colegiados José Ignacio Manteón y José María Bielsa, cuya criminal actuación ha sido comprobada al recuperar nuestros héroes soldados las ciudades de Caspe y de Belchite.

UNA DECLARACION DE BUTLER

LONDRES.—El subsecretario de Negocios Extranjeros inglés, Butler, contestando a una pregunta, declaró en la Cámara de los Comunes que Inglaterra, cualquiera que sea el vencedor en la guerra civil española, desea la intangibilidad y la independencia del territorio español.—STEFANI.

HACIA LA NORMALIDAD EN ASTURIAS

OVIEDO.—La inauguración del trozo del ferrocarril entre Oviedo y San Esteban de Pravia, producirá grandes beneficios a la clientela minera, por ser aquél la salida directa de la zona de Mieres al Cantábrico.

La reconstrucción de los puentes ha sido muy dura, ya que ha habido tramos de 60 metros de luz que ha habido que reconstruir totalmente.

El reconstruimiento de la producción minera será, pues, cosa de escaso tiempo.

Los trabajos en la fábrica de armas de Oviedo se normalizan con rapidez.—FARO.

IMPORTANTES ORDENES DE JUSTICIA

VITORIA.—El ministro de Justicia ha dictado dos importantes órdenes.

Por una de éstas y ante la realidad jurídica de subsistir el matrimonio civil, se dispone que para que los españoles puedan contraer matrimonio en la forma civil tendrán que declarar ambos contrayentes, o por lo menos uno de ellos, expresa y previamente, la no profesión de la Religión católica. Esta disposición tiene como base lo preceptuado en el artículo 42 del Código, que al determinar las dos formas de matrimonio posibles en España, el canónico y el civil, dice que el canónico lo celebran contra los que profesan la Religión católica.

La otra orden dicta normas para la provisión interina de notarías vacantes.

El jefe del Servicio Nacional de Registros y Notariado, ha dictado una disposición ordenando a los jueces municipales que expidan gratuitamente, las certificaciones que se pidan en relación con la concesión de subsidio pro combatientes.—FARO.

EL CITURON DE HIERRO DE BILBAO, ATRACCION TURISTICA

BILBAO.—El director de caminos y el arquitecto provincial de la Diputación estuvieron visitando el famoso cinturón de hierro de Bilbao en el trozo más interesante por el que tuvo lugar la rotura el 11 de Julio último. Se ha redactado el correspondiente proyecto para efectuar en breve las obras que tendrán carácter turístico. También, y en relación con este cinturón de hierro, el arquitecto provincial ha trazado un obelisco que por acuerdo de la Diputación se levantará en unos de los puntos por donde fué efectuada la rotura.—FARO.

HERRIOT ES MUY AMIGO DE LOS ROJOS

LYON.—El Consejo Municipal que preside Herriot, dando una prueba de sus aficiones marxistas, ha enviado un telegrama, por iniciativa de Herriot, al alcalde de Barcelona, de adhesión y condolencia. También por iniciativa de Herriot, el Consejo Municipal, votó un crédito de 15.000 francos para comprar medicinas para el Ayuntamiento de Barcelona.—FARO.

UN PERIODICO FRANCES DE DERECHAS QUE MUERE

PARIS.—El periódico de derechas «L'Echo de Paris» cesará en su publicación el sábado, después de 34 años de existencia. Desde el conflicto editorial que tuvo lugar el año pasado y que dió por resultado la aparición del nuevo periódico «L'Epoque», el «L'Echo de Paris» tuvo que luchar con grandes dificultades financieras.

Hace algún tiempo fué comprado por el editor de «Le Jour» Leon Balby. Desde el próximo domingo «L'Echo de Paris» sólo vivirá con un subtítulo

de «Le Jour», con el cual ha sido fusionado.—FARO.

DINAMARCA ENTABLARA RELACIONES CON FRANCO

COPENHAGUE.—El Gobierno danés, está estudiando el nombramiento de un representante no oficial cerca del Gobierno del General Franco. Tal afirmación el diario «Berlinsko Tidende».

La decisión se tomará de acuerdo con los actuales representantes daneses en España, que se espera llegará pronto a Copenhague. En los círculos comerciales de Dinamarca se ha pedido durante mucho tiempo el establecimiento de relaciones diplomáticas con el Gobierno de Franco y esta demanda fué también expresada en el Parlamento.—FARO.

SE CONSTRUIRAN ACORAZADOS DE 42.000 TONELADAS

LONDRES.—Según el «Daily Express» del miércoles, Inglaterra y los Estados Unidos han decidido definitivamente construir acorazados de 42.000 toneladas, con cañones de 16 pulgadas, en vez de acorazados de 35.000 toneladas con cañones de 14 pulgadas, ya que todos los intentos de llegar a un arreglo con el Japon han fracasado. Dos nuevos acorazados, cuyo coste ya quedó incluido en las construcciones navales británicas para el año próximo, serán de 42.000 toneladas.—FARO.

SIGUE EL FUSILAMIENTO DE LOS PROHOMBRES DE LA REVOLUCION RUSA

MOSCU.—El ex miembro del Comité de Control del partido de Georgia, Bolbake, ha sido fusilado en Tiflis. No se conocen detalles de las razones para la ejecución del citado político, que fué amigo íntimo de Stalin durante las actividades terroristas de este último en el Cáucaso.—FARO.

LA ACTITUD DEL GOBIERNO INGLES

LONDRES.—«Press Association» comunica que los ministros han fijado en la sesión de ayer, la actitud que adoptarán en la Cámara de los Comunes en la forma que sigue: La situación actual no permite adoptar obligaciones determinadas en favor de los coeslavos. Inglaterra respetará todos los deberes adquiridos, pero no garantizará una resistencia militar. La invitación de los soviets para una conferencia, es considerada como inoportuna. La política de No Intervención en España será mantenida. Existe, sin embargo, poca probabilidad para la convocatoria de la Comisión de No Intervención. La unión de Austria con Alemania se considera un hecho consumado. Se considera inoportuno el momento para comenzar las deliberaciones con Alemania. Las deliberaciones anglo-italianas se desarrollan favorablemente.—DNB.

LO QUE LOS ESTADOS UNIDOS PIDEN AL JAPON

WASHINGTON.—El Gobierno norteamericano exige del Japon una indemnización de 1.945.670 dólares por los intereses norteamericanos destruidos y 268.337 dólares por la muerte y heridas causadas a ciudadanos norteamericanos en el curso de las hostilidades chino-japonesas. En la conferencia de perdidas, el señor Hull declaró que ha sido presentada también en Tokio la demanda por indemnización por el hundimiento de la cañonera «Panay» y de tres buques cisterna norteamericanos.—DNB.

FUGITIVOS VASCOS QUE VUELVEN A ESPAÑA

LONDRES.—Unos 400 refugiados vascos partieron anoche de Londres para regresar a su patria. Alrededor de 2.000 niños vascos permanecerán todavía en Inglaterra, en vista de que sus parientes están detenidos o desaparecidos.—DNB.

EL GOBIERNO FRANCÉS RECURRE A LA INFLACION

PARIS.—Los proyectos de ley de fidejante financiera que han sido adoptados ayer en la Cámara son comentados hoy por la prensa parisina. Los periódicos «Jour», «Epoque» y «Journal» hablan de una nueva «inflación». El «Journal» escribe que el Gobierno, por el retorno a la política inflacionista, no goza de la confianza necesaria dentro de las masas de ahorradores. Por eso se ve obligado a recurrir a la inflación, en vez de abrir un nuevo empréstito. Todo el mundo sabe que esto encierra peligros importantes. También el periódico «Humanité» habla de cinco mil millones de inflación. Solo el periódico «Populaire» evita el término «inflación» y subraya que se trata de medidas puramente provisionales.—DNB.

LINIMENTO ESPAÑOL
ES
LA EMBROCACION
HERCULES
MATA TODO DOLOR
BLANCO - LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

Los que mueren por la Patria

Marinos del Crucero «Baleares». ¡Presentes!

NESTOR GIL GONZALEZ, JOSE PAULINO RUIZ Y RUIZ, DONACIANO JESUS MATE AHEDO Y SANTOS PEREZ Y PEREZ

Las horas de trágica incertidumbre que para las familias burgalesas que tenían en el «Baleares» hijos amados defendiendo a España se sucedieron a raíz del glorioso final del admirable crucero de nuestra escuadra, han concluido con la infanta seguridad de que la vida de esos heroicos muchachos, llenos de juventud, pléticos de entusiasmo, había terminado en el fondo del mar en cuyas aguas sucumbieron mientras sus compañeros supervivientes saludaban el Himno de Falange a los Presentes para siempre.

Néstor Gil González, José Paulino Ruiz y Ruiz, Donaciano Mate Ahedo y Santos Pérez Pérez son esos nuevos héroes incorporados a la Legión de mártires por Dios y por España, muertos en los abres de un porvenir que se les anunciaba espléndido cuando la Patria por ellos tan amada alzaba una ruta de imperio por el que luchaban.

Por el eterno descanso de sus almas ha tenido lugar en la mañana de hoy un solemne funeral.

Las amplias naves de la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, de esta ciudad, eran insuficientes para contener la inmensa multitud de fieles que con sus oraciones querían honrar la memoria de los héroes del «Baleares».

En la parte central se había levantado severo túmulo, propiedad de la Cofradía del Santísimo Sacramento, sobre el que se veían emblemas de la Marina, cintas de F. E. T. y de las JONS, la bandera del SEU y la nacional. Una sección uniformada daba guardia de honor al catalán.

Después de un momento de silencio se cantó el himno a los caídos.

El duelo, en el que se contaban numerosos familiares de los caídos y representaciones de la ciudad, recibió al final del padecido acto, innumerables pruebas de afecto, a los que aquellos respondían con viva emoción ofreciendo su pena a la nueva España.

A la salida del templo el público prorrumpió en diversos vivas y gloria a los marinos muertos en el cumplimiento de su deber, cantándose con el brazo extendido el «Cara al Sol» en homenaje a los caídos.

El hueco, al testificar el pésame a las familias dolientes, le resumimos en estas palabras:

«Marinos del crucero «Baleares» ¡Presentes!»

La Organización nacional sindicalista del Estado se inspirará en los principios de Unidad, Totalidad y Jerarquía.

Los tribunales de Tánger sólo aceptan la moneda Nacional

El Tribunal mixto que funciona en Tánger, acaba de fallar un litigio sobre el pago de un crédito hipotecario y en la sentencia, obliga al deudor al pago, pero se especifica que éste ha de ser en moneda española de la que circula en la España Nacional.

«El que tenía que hacer el pago pretendía abucarlo en dinero rojo con el apoyo de la Cámara de Comercio de Tánger, pero el Tribunal no aceptó y como se ve se ha sentado el precedente por los propios tribunales de no reconocer fuerza liberatoria para el pago de deudas, nada más que la moneda nacional.—AGENCIA EFE.

Ecos de sociedad

El inspector jefe de Hacienda, don Román Valdivielso, su esposa y demás familia del heroico marino del «Baleares», Valeriano Valdivielso Alcalde, nos ruega que hagamos constar su profunda gratitud a cuantas personas les han testimoniado su pésame con motivo de la desgracia que les aflige y asistieron a los piadosos actos celebrados por el eterno descanso del alma del finado.

En Alar del Rey ha fallecido la señora doña Gregoria Arroyo González a cuyo desconsolado esposo don Ignacio Mala Bravo, hijos y demás familia hacemos presente la expresión de nuestro sentido pésame.

A los 77 años de edad, ha dejado de existir en Orbanza del Castillo, el maestro nacional, don Baldomero Arroyo Ruiz.

Descanse en paz y reciba su afligida esposa doña Emilia López, hijos y demás familia el testimonio de nuestro dolor por pérdida tan irreparable.

Repentinamente, ha dejado de existir en el día de hoy el prestigioso coronel de Infantería, con destino en el Ministerio de Defensa, don Lorenzo Fernández-Yañez Fernández-Yañez.

Descanse en paz y reciba su afligida esposa doña Teresa Martínez del Campo y Keller, así como el resto de la distinguida familia del finado el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Gobierno Militar de Burgos y su provincia

CONVOCATORIA PARA TENIENTES PROVISIONALES AUXILIARES DE LOS ESTADOS MAYORES

Por Orden Circular de 8 de Marzo de 1938 (B. O. número 508) y por disposición de su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se convoca el curso de tenientes provisionales auxiliares de Estado Mayor, sobre las bases siguientes:

1.º El curso tendrá de duración 30 días, verificándose en Valladolid en el local que ocupaba la antigua Academia de Caballería.

2.º El número de plazas será el de 150.

3.º Podrán asistir a él el personal comprendido en los reemplazos no movilizados con edad mínima de 30 años cumplidos y máxima de 40, el día señalado para el cierre de admisión de instancias, que tengan terminado en España las carreras de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Montes, Minas, Industrial y Agrónomos, arquitecto y abogado.

4.º Los aspirantes dirigirán las instancias con arreglo al formulario adjunto al señor coronel director de la Academia para tenientes provisionales auxiliares de Estado Mayor, dando cuenta de esta petición a las autoridades pertinentes para que puedan emitir los informes que se indican en la base posterior.

5.º Los aspirantes que terminen con aprovechamiento el curso, serán promovidos al empleo de tenientes provisionales adjuntos como auxiliares del servicio de Estado Mayor, gozando, mientras desempeñen su cometido, el sueldo correspondiente y disfrutarán del empleo estrictamente durante el tiempo de duración de la campaña.

6.º La selección de instancias será hecha por el señor coronel director de la Academia, en la cual se tendrán en cuenta los datos que se obtengan de los aspirantes, en cuanto a sus rasgos sociales, partidos políticos, a que haya pertenecido antes del Movimiento Nacional, así como todo lo que en pro de éste hayan llevado a cabo, por lo que las autoridades de todo orden a quienes conste algo favorable o no favorable de los aspirantes que las hayan requerido, no siendo parientes puedan exponer por su honor o por declaración jurada en escrito, que por mayor rapidez remitan directamente al director de la Academia citada, al que se le prohíbe tener en cuenta cualquier otro escrito de carácter particular tendiente en cuenta además el contenido preferente a los que puedan tener en sus expedientes, biografía, y con Mención de Automóvil.

7.º El plazo de admisión de instancias para su selección se cerrará el día 31 del corriente, para comenzar el curso el día 15 del mes de Abril próximo empleándose el tiempo que media entre ambas fechas en aviso a los alumnos admitidos e incorporación de éstos al Centro.

8.º Por los distintos autoridades militares se dará la máxima publicación a la convocatoria anunciada, y el coronel director de la Academia para tenientes provisionales auxiliares de Estado Mayor, aceptará, para ganar tiempo en la selección de los concursantes avisos telegráficos de los mismos, con los datos que se precisan y mencionan en esta convocatoria, sin perjuicio de que se cursen además las correspondientes instancias. El modelo puede verse en este Gobierno Militar.

Dios guarde a V. muchos años.

Burgos 24 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El gobernador militar, Luis Fariña.

Todos los factores de la economía serán encuadrados, por ramas de la producción o servicios, en sindicatos verticales. Las profesiones liberales y técnicas se organizarán de modo similar, conforme determinen las leyes.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

Se ordena a las camaradas que se citan a continuación, se pasen por esta Sección Femenina a la mayor brevedad posible, para abonar sus retiros. Camaradas.

Consuelo Temfo, María Luisa Triana y Ena Lázaro, Saturni a López, Concepción Lara, Paula López, Cecilia Velasco, Blanquita Velasco, Consuelo Valero, Mari-Celes Velasco, María del Pilar Velajo, Juliana Velasco.

La tesorera local, J. Balcebao. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Se ordena a las camaradas que se citan a continuación, se presenten en esta Sección Femenina, mañana viernes, día 25, a las doce de la mañana, para un asunto de gran interés. Camaradas.

María Luisa Martínez Revuelta, María Cruz Navares, Dolores Salinero, Isabel Domínguez Fanjul, María del Carmen Martín Cuesta, Margarita Carbonell, María Astor, Fe Camarero, Catalina Angulo.

La delegada local, R. Fernández Blay. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1)

La sesión municipal de anoche

A las siete y cinco abrió la sesión el señor Cuesta con asistencia de los señores Echevarría, Plaza y Moliner.

Comisión Permanente

Acta de la celebrada el 16 de los corrientes. Aprobada.

Se dio curso a la amortización de 40 obligaciones municipales del 6 por 100, emisión de 1922.

Resultan amortizadas las obligaciones números 1.211 al 1.215; 107 al 175; 551 al 555; 856 al 860; 86 al 90; 534 al 540; 1.086 al 1.090 y 66 al 70.

Tómase de 25 del 6 por 100, emisión de 1927.

Corresponde la amortización a los números 296 al 300; 3.046 al 3.050; 3.071 al 3.075; 3.291 al 3.295 y 466 al 470.

Ídem de 25 del 5'50 por 100, emisión de 1933.

Corresponde la amortización a los números 3.091 al 3.095; 4.271 al 4.275; 4.251 al 4.255; 4.171 al 4.175 y 4.821 al 4.825.

Dictámenes

Estadística. Del vocal encargado de los asuntos de Gobierno y Estadística, sobre que el gratuito a los individuos de la Guardia Municipal y Guardas de Campo, que han intervenido en los trabajos de reparto y recogida de las cédulas para la certificación reglamentaria del Padrón de habitantes. Aprobado.

Obras.—En las instancias de don Buenaventura de la Fuente, solicitando permiso para construir una casa de cuatro plantas en el Paseo de los Valles. Concedido.

De don León Manero para construir otra casa de cinco plantas en dicho paseo. Concedido.

De don Amador Vallejo, para reconstruir parte de la tapia de su finca sita en la calle de las Delicias. Concedido.

Personal.—Fijado el sueldo que procede conceder reglamentariamente a los huérfanos del vigintidós de Abril don Vicente Quintanilla. Aprobado.

Proposición de ascenso reglamentario a guardias municipales de primera clase a los de la guardia don Martiniano Alonso y don Virgilio Vivar. Aprobado.

Sanidad.—En las instancias de don Regulo Peña Díez, don Inocente Gra-

Vido oficial

En las oficinas de Hacienda y Agricultura participaron a los periodistas a media hora que no había ninguna noticia que participar a la Prensa.

EL CONSUL GENERAL DE CUBA Y EL AGENTE ESPECIAL DE PORTUGAL COMPLIMENTAN AL GENERAL ESPINOSA DE LOS MONTEROS

En las primeras horas de la tarde se han entrevistado con el subsecretario de Asuntos Exteriores, general Espinosa de los Monteros, el agente especial de Portugal en España, doctor Tolino Pereira y el consul general de Cuba.

Estación de Burgos

Refacción de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 25 de Marzo de 1938:

Serie y número del vagón J. 15973. Expedición, 414. Procedencia, Lemona. Mercancía, cemento. Consignatario, Giménez.

Gr. 4145. 6384. Féculas, líquido. Seda.

K. 12610. 1690. Los Balbases, pien ses. S. García.

M. 2516. 3949. Palencia, ladrillo. M. Rodrigo.

J. 15256. 1422. Santander, abono. Federación B.

Burgos 24 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

TANYSOL
DENTIFRICOS
Prolongue el encanto de su juventud, manteniendo sus dientes sanos y limpios. Comience cuanto antes a usar TANYSOL para recoger más pronto sus beneficios. Y sobre todo recuerde que... los dientes que ahora tiene son los mejores que podrá tener. Protéjalos usando crema dental TANYSOL

USE SIEMPRE CRIV PAST DENTIFRICO
EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL

TELGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos han detenidos los siguientes telegramas: De Santander, para Pilar Díez que de la Victoria, 19; Bilbao, Moliner, Vitoria, 100; Cáceres, Vigo, 2031; Vigo, Uget, Buenos Aires; Zaragoza, Gondón, San Lorenzo, 2; Puebla, México, 18; Madrid, 18; Sevilla, Grolier, Vitoria, 18; Madrid, Ángel de la Mora, Contabilidad; Piedad, 18; Madrid, Secretaría del Pellico F. E. rez de la Frontera, López, 18; Prim, de Rivera, 18; Vitoria, Francisco Perea, general jefe de 15; Sevilla, Luis Ferrant, 18; Recuperación; Zaragoza, Juan canera, San Cosme, 35; Sigüenza, Azcona, Soto Nuevo, 35; bastión, José Granado, Huelva, Zaragoza, Rufina Carado, San de la Fuente, 22; Pamplona, Celayo, Adelaida, 1 y 3.

CARTONAJES MARTIN

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTONAJES

ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS RAY

Lain-Calvo, 12 - Fernan-Gonzalez

BURGOS